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ВСТУП 

 

Актуальність теми: У Базовому компоненті дошкільної освіти 

зазначається, що одним з головних завдань дошкільної освіти є формування 

особистості дитини й підготовка її до навчання в школі. Аналіз психолого-

педагогічної літератури свідчить про збільшення кількості дітей дошкільного 

віку із порушеннями мовленнєвого розвитку, що зумовлює труднощі в 

оволодінні Програмами навчання і виховання дітей дошкільного віку в 

умовах ДНЗ, своєчасною мовленнєвою підготовкою дітей до школи і 

формуванням мисленнєво - пізнавальної діяльності, поведінки та особистості 

дитини в цілому. 

Граматично правильне мовлення відіграє суттєву роль у формуванні 

особистості дитини, зокрема її та навчальної діяльності. Тому формування 

граматичних умінь, граматичної структури мовлення – це одна з важливих 

ланок у системі спеціальної дошкільної освіти, зокрема у контексті 

підготовки дітей з порушеннями мовлення до шкільного навчання.  

Важлива роль у граматичній структурі мовлення належить 

прийменникам та прийменниковим конструкціям. Ці елементи  забезпечують 

смислову структуру висловлювання та разом з іншими граматичними 

елементами слугують засобом його синтаксичного оформлення. 

В цілому проблемою формування граматичної правильності мовлення 

у дітей займались багато науковців: педагогів, лінгвістів, психологів, 

філологів, логопедів (Д.Б. Ельконін, О.О. Леонтьєв, А.Г. Арушанова, А.М. 

Богуш, О.М. Гвоздєв,  Л.О. Калмикова, В.В. Коноваленко, С.В. Коноваленко, 

Г.М. Ляміна, Ф.О. Сохін, Н.С. Цейтлін та ін.). В чисельних працях (А.М. 

Богуш, Г.М. Ляміна, Н.Г. Пахомова, ін.) висвітлюються закономірності 

засвоєння дошкільниками прийменників та особливості опанування ними 

прийменникових конструкцій. 

Зокрема, відомо, що засвоєння дітьми значень прийменників та 

розвиток у них умінь вживати прийменники у мовленні опосередковані 
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навчиками слухової уваги а мовного аналізу (сприймати та виділяти на слух 

окремі елементи у мовленні дорослого); певним рівнем просторового 

розвитку дитини (уміннями орієнтуватись у просторі та сприймати 

просторові координати – „на столі”, „біля машини” тощо); навчиками 

відмінкової словозміни (чимало відмінкових форм уживаються із 

прийменниками); розвитком мовно-смислових операцій (сприймання і 

формулювання смислів, орієнтування у семантиці  висловлювань, тощо).  

Увагу науковців також привертали питання засвоєння і використання 

прийменників дошкільниками із загальним недорозвиненням мовлення (далі 

ЗНМ) (праці Н.С. Жукової, Р.І. Лалаєвої, І.С. Марченко, О.М. Мастюкової, 

Є.Ф. Соботович, Н.Г.Серебрякової, Л.І. Трофименко, Г.В. Чиркіної та ін.). Як 

і інші службові частини мови, прийменник діти із ЗНМ засвоюють з 

труднощами – пропускають, змішують їхні значення, неправильно вживають, 

не розуміють ті залежності, які виражають прийменники у поєднанні з 

іменниками. Великою мірою труднощі засвоєння та використання 

прйимеників дітьми із ЗНМ пов’язані із недостаньою сформованістю  у них 

ряду передумов – оптико-просторових умінь, фонематичних процесів 

(зокрема, уваги, аналізу, порівняння), умінь здійснювати смислову обробку 

висловлювань з урахуванням значень прийменникових конструкцій, 

недостатнім  засвоєнням навичок відмінкової словозміни та ін. 

Окремі наукові дослідження свідчать про труднощі опанування 

синтаксичної структури просторого речення дятьми із ЗНМ з огляду на 

наявні у них труднощі засвоєння прийменників (Л.І. Бартєнєва, 

Л.Є. Андрусишина, О.М. Потамошнєва, О.П. Мілевська, Є.Ф.Соботович ін.), 

що негативно позначнається  на формуванні лексико-семантичної та лексико-

граматичної структури речення.  

Відповідно, набуває актуальності проблема вивчення особливостей 

формування синтаксичної структури речень у старших дошкільників із 

загальним недорозвитком мовлення та особливостей корекції відповідних 

знань у них.  
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Мета дослідження: розроблення методичного забезпечення для 

формування синтаксичної структури речень у старших дошкільників із 

загальним недорозвитком мовлення   

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Проаналізувати науково-методичну літературу з теми дослідження; 

охарактеризувати процес опанування синтаксичною структурою речення у 

дітей із загальним недорозвитком мовлення. 

2. Проаналізувати сучасні методики формування синтаксичної 

структури речення у дітей з типовим мовленнєвим розвитком і при  

загальному недорозвиненні мовлення. 

3. Експериментальним шляхом дослідити особливості вживання 

прийменників у синтаксичних конструкціях у старших дошкільників із 

загальним недорозвиненням мовлення. 

4. Розробити методичне забезпечення з формування синтаксичних 

конструкцій з прийменниками для дошкільників із загальним 

недорозвиненням мовлення. 

Об'єкт дослідження – синтаксична структура речення. 

Предмет дослідження – методичне забезпечення для корекції 

синтаксичної структури речень з прийменниками у старших дошкільників 

із загальним недорозвиненням мовлення. 

Для досягнення поставленої мети і вирішення завдань були 

використанні наступні методи : 

теоретичні: вивчення та аналіз загальної та спеціальної психолого-

педагогічної літератури, методичних джерел, супровідної документації; 

емпіричні: спостереження, констатувальний  експеримент 

формувальний експеримент; 

математико-статистичні: кількісний та якісний аналіз емпіричних 

даних. 
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Елементи наукової новизни одержаних результатів. Доповнено  

наукові відомості про особливості формування синтаксичної структури 

речення у старших дошкільників із загальним недорозвитком мовлення. 

Практичне значення отриманих результатів. Розроблене 

методичне забезпечення з формування синтаксичної структури речень з 

використанням прийменників  для проведення логокорекційної роботи зі 

старшими  дошкільниками із ЗНМ. Запропоновані матеріали можуть бути 

використані  у роботі логопедів дошкільних закладів, вихователів дитячих 

спеціальних закладів, батьків дітей-логопатів відповідного віку.  

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося у 

ДНЗ № 11, ДНЗ № 13 (м. Ковель) та ДНЗ№ 21 (м. Луцьк, Волинської 

області). Дослідженням було охоплено 30 дітей старшого дошкільного віку, з 

них 15 дітей з типовим мовленнєвим розвитком, та 15 дітей із загальним 

недорозвитком мовлення.  

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. Результати  дослідження 

відображені у 1 публікації. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене нами дослідження дозволяє сформулювати наступні 

висновки та узагальнення: 

1. Синтаксичні конструкції будуються з урахуванням лексико-

семантичних та граматичних закономірностей, які полягають у  адекватному 

доборі лексичних засобів та використанні умінь лексичної сполучуваності і 

граматичного  структурування.  

Важливим засобом граматичного структурування синтаксичних  

конструкцій є прийменники, зокрема, для відтворення логіко-семантичної 

складової висловлювання. У онтогенезі мовлення діти опановують 

прийменниками та прийменниковими конструкціями, починаючи з раннього 

віку та до кінця дошкільного. Цей  процес супроводжується певними  

труднощами з огляду на мінімалізацію їх звукового оформлення.  Засвоєння 

прийменників на пасивному рівні дозволяє сприймати і правильно 

виконувати різноманітні інструкції, а у активному – формувати смислові, 

просторові залежності.  

Серед типових помилок у засвоєнні прийменників за умов типового 

онтогенезу мовлення є пропуск цих лексем у висловлюваннях, змішування 

значень. 

2. За наявності у дітей загального недорозвитку мовлення процес 

засвоєння синтаксичної структури мовлення, в тому числі, прийменникових 

синтаксичних конструкцій,  значно ускладнюється. Характерними є   

сповільнений темп опанування базових структур висловлювань, дисгармонія 

розвитку граматичної та синтаксичної систем мови, семантичних і 

формально-мовних компонентів.  

Навіть найпростіші прийменники, такі як „у, на, з, під, до” в окремих 

реченнях то пропускаються, то заміняються дітьми. Більш складні 

прийменники, такі як „з-під, між, через, тому що” взагалі рідко 

використовуються дітьми. 



68 
 

3.  Результати констатувального дослідження показали недостатність 

рівня сформованості  прийменникових конструкцій у дітей із загальним 

недорозвитком мовлення. У старших дошкільників із загальним 

недорозвитком мовлення у більшості випадків  виявлено середній та низький 

рівні (40%, 60%). Старші дошкільники з нормо типовим розвитком навпаки 

знаходилися на високому, достатньому та середньому рівнях ( 53,3%, 33,5% 

та  13%).  

Серед помилок, які виконали старші дошкільників з ЗНМ були: 

змішування значень прийменників „біля-за ˮ, неправильне самостійне  

вживання прийменника відповідно до контексту, пропуски прийменників зі, 

з, неадекватне сприйняття і  розуміння прийменників „під, за”. 

4.Результати формувального експерименту показали ефективність 

запропонованої нами методики. Так, на кінцевому етапі формувального 

дослідження кількість дітей, які виявили високий рівень засвоєння 

прийменникових конструкцій складала у ЕГ достатній рівень 43%, середній 

43%, низький 14,3. Контрольна група склала такі показники засвоєння 

прийменників: достатній - 25%, середній - 50 %, низький - 25%. 

Застосування коригуючих вправ дозволило покращити у дітей із 

загальним недорозвитком мовлення  такі вміння:  розрізняти  прийменники  

„біля - за”,  самостійно вживати прийменники в активному мовленні, 

правильно вживати прийменники в контексті, покращили вміння 

розрізнювати прийменники на мовно - мисленнєвому вмінні, самостійно 

вживати прийменники „під, за, зі”. 

Проведене  дослідження дає можливість здійснювати роботу по 

засвоюванню прийменникових конструкцій у старших дошкільників із 

загальним недорозвитком мовлення на якісно новому рівні та може бути 

використане для проведення логокорекційної роботи зі старшими  

дошкільниками із загальним недорозвитком мовлення. Запропоновані нами  

матеріали можуть бути використані  у роботі логопедів дошкільних закладів, 
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вихователів дитячих спеціальних закладів, батьків дітей-логопатів 

відповідного віку. 
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